

предусматривает и преодоление стереотипов, веками властвующих над женщинами, и установление гендерного равенства во всех сферах общественной жизни.

УДК 346.22

ГОРОВАЯ О.Е., АКУЛЕНЕЦ В.В., студентки

Научный руководитель **ЧЕПИК В.Н.**, преподаватель

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»

г. Горки, Республика Беларусь

ОСОБЕННОСТИ ПОДХОДА Т. ГОББСА К ПРОБЛЕМЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО УСТРОЙСТВА

Государство — это великий Левиафан, искусственный человек или земной бог; верховная власть — душа государства, судьи и чиновники — суставы, советники — память; законы — разум и воля, искусственные цепи, прикрепленные одним концом к устам суверена, другим — к ушам подданных; награды и наказания — нервы; благосостояние граждан — сила, безопасность народа — занятие, гражданский мир — здоровье, смута — болезнь, гражданская война — смерть. Именно так Т. Гоббс характеризует государственное устройство.

Государство учреждается людьми для того, чтобы с его помощью покончить с «войной всех против всех», избавиться от страха незащищенности и постоянной угрозы насильственной смерти – спутников «разнузданного состояния безвластия». Т. Гоббс называет государства, возникающие в результате добровольного соглашения, основанными на установлении, политическими государствами. Наделенное абсолютной властью государство должно выполнять не одни только полицейско-охранительные функции, а ему надлежит заниматься воспитательно-просветительской деятельностью.

Государство гарантирует своим подданным свободу, которая является правом делать все то, что не запрещено гражданским законом. Цель законов не в том, чтобы удержать от всяких действий, а в том, чтобы дать подданным правильное направление.

Особенность учения Т. Гоббса состоит в том, что гарантией правопорядка и законности он считал неограниченную власть короля, т.е. он выступал за абсолютную государственную власть в сфере публичного и политического права.

Согласно Т. Гоббсу, возможны лишь три формы государства: монархия, демократия и аристократия. «Там, где известная форма правления уже установилась, не приходится рассуждать о том, какая из трех форм правления является наилучшей, а всегда следует предпочитать, поддерживать и считать наилучшей существующую». Он отдает предпочтение неограниченной монархии. В его концепции нет прямого оправдания тоталитаризма. В то же время, оправдывая всевластное

государство, он указывал на то, что люди ничего не могут делать без прямого предписания закона. Не случайно эволюция взглядов Гоббса завершилась признанием новой власти.

УДК 619(091)(495)

ГРИБКО В.А., КАМБАЛОВ Б.М., студенты

Научный руководитель **КАРТУНОВА А.И.**, ст. преподаватель,

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

БЛАГОПОЛУЧИЕ ЖИВОТНЫХ В ДРЕВНЕЙ ГРЕЦИИ

С доисторических времен домашнее животное являлось одним из основных элементов, составляющих благосостояние человека в древней Греции, символом богатства. Важность животных простиралась и в области искусства, религии, мифологии.

Аристотель (384-322 до н.э.), один из величайших мыслителей мира, в результате своих глубоких исследований написал 21 произведение о различных животных. В своих книгах Аристотель демонстрирует биологический и зоотехнический подход к жизни и благополучию животных. В соответствии с представлениями Аристотеля, крупные животные живут дольше, и жизнь их укорачивается из-за чрезмерной работы, недостатка корма и потребности в спаривании. Аристотель выдвинул предположение, что животные испытывают чувства, раздражимость, желание, аппетит, удовольствие и печаль. Он полагал, что все чувства, испытываемые животными, не являются неполными или деформированными. И сегодня, спустя тысячелетия, чувства и ощущения животных привлекают внимание ученых с целью улучшения благополучия животных и тщательного управления ими. Аристотель дал полезную информацию о правильном питании животных, советуя скармливать разнообразные корма. Его концепция была сформулирована так : «хорошо питаться значит хорошо жить». Аристотель рекомендовал методы сохранения кормов. Он первым дал советы по быстрому откорму свиней, включая применение ограничения движения.

Другой древнегреческий философ и историк – Ксенофон (431-355 до н.э.) – подарил миру свои книги о животных. Он подчеркивал важность знаний, специальной подготовки и ответственности при обращении с лошадьми. Наряду с кормлением и физической тренировкой лошади Ксенофон отмечал необходимость уделять особое внимание состоянию копыт. Он считал, что мокрые и скользкие конюшни могут повредить даже самым правильно сформированным копытам, давал рекомендации по устройству полов в конюшне. Многим советам мудрого Ксенофона по обустройству конюшни, кормлению и обращению с лошадьми следуют и по сей день.

О благополучии и любви к животным писали Платон и Плутарх. Пифагор считал вегетарианскую диету источником здоровой жизни и доброго